

Condolencias de José Roberto Cea

San Salvador, 19 de septiembre de 1977.

Doña Mercedes Madriz de Viera Altamirano, EL DIARIO DE HOY, Ciudad.

Doña Mercedes:

El Grupo Literario al que pertenezco debe tanto a Napoleón Viera Altamirano que será injusto callar a la hora de su fallecimiento, fueron tantos los estímulos que recibimos de él para nuestra formación intelectual que por honestidad vengo ante usted a expresarle mi más grande dolor por la irreparable pérdida de este gran hombre que no va al olvido, sino a la inmortalidad.

El Círculo Literario Universitario que apareció en 1956 apadrinado en un principio por Juan Felipe Toruño, tuvo en Viera Altamirano a un excelso guía, a un maestro, cuya bondad y generosidad es justo reconocer. Cuando en alguna ocasión hayamos discrepado en ideas, muy natural entre hombres de ideas, Viera Altamirano orientó nuestros primeros pasos, dándonos consejos, libros, apoyo en sus columnas periodísticas, en las que publicamos artículos, poemas, narraciones, sobre todo en la sección semanal ARTE Y LETRAS. Fue él, Don Napoleón como solíamos decirle con respecto en el viejo edificio frente al Cine Paris, quien nos alentó, quien nos inspiró en momentos difíciles para nosotros. Recuerdo la ocasión en que el poeta Roberto Armijo fue preso en las cárceles de un cuerpo de seguridad y cómo la actividad de El Diario de Hoy logró su libertad, lo cual habla muy en alto del periódico que siempre ha defendido el valor excelso de la dignidad del hombre. Nuestra generación ha dado muestras de gran respeto por la obra intelectual de Viera Altamirano, para ejemplo los poemas que el colega Armijo le dedicó hace algunos años a Don Napoleón y cuales aparecieron en la página literaria. Igual he hecho yo con varios poemas escritos para enaltecer la memoria del patriota, a quien tendremos que llorar por muchas décadas por que será difícil que aparezca otro como él en nuestro desierto cultural.

Después de incursionar por ideologías exóticas y de ser manipulados por políticos de toda laya, es bueno que de regreso de tales avatares hagamos profesión de fe en las tesis de Viera Altamirano, adalid del pensamiento libre, a quien trataremos de aquí en adelante de seguir con el ejemplo dispuestos a hacer una nueva literatura, ya sin el maniquismo que en algún momento nos movió al compromiso estéril, compromiso que no es posible en un poeta de raíz indígena como yo que no se arrepiente del pasado, pero sí reconviene en empezar nuevos caminos, por aquello de que hoy he camino "se hace camino al andar".

Interpreto al Grupo Literario de 1965, muchos fuera del país, para decirle con pesar que la partida de nuestro maestro nos ha llenado de tristeza y que esperamos que usted y el Ing. Enrique Altamirano Madriz sigan la línea trazada por D. Napoleón.

José Roberto Cea.

Años atrás

Por Nemo

Santa Ana. Se ha despertado un gran entusiasmo por el cultivo de la papa. (DIARIO DEL SALVADOR, 10 de octubre de 1916).

La patata (solanum tuberosa), que tiene una gran importancia en la alimentación, es originaria de los Andes de Chile y el Perú. Hizo su aparición en Europa hacia 1534. En un principio fue cultivada en España como planta curiosa. De España fue enviada en 1588 al sabio botánico austriaco Clusius, quien la introdujo en Alemania, de donde pasó a Suiza y Francia.

En Francia, el precioso tubérculo no fue admitido definitivamente en la alimentación, sino hasta fines del siglo XVIII, gracias a los esfuerzos de Parmentier quien la cultivó en 1788 en la planicie de Sablons, cerca de Paris. Desde esta época, su cultivo fue adquiriendo importancia hasta 1844 cuando le apareció una terrible enfermedad, la peronospora; pero gracias a los cuidados y a la selección, se consiguieron razas

—Favor pase a la Pág. 36.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

DIÁLOGUILLOS

INTERVENCION

—¿Ya se dieron cuenta de que el Canciller Martínez rechazó la intervención de un Gobierno ante los asuntos internos de otros, allá en la Asamblea General de las Naciones Unidas...?

—¡Claro que lo sabemos! Nosotros no nos metemos en los asuntos internos de otros para que nadie se meta en los nuestros. (Esta frasecita se acerca a a lo que pudiera ser un "principio" de eso que llaman Derecho Internacional). Pongan en orden su casa los de más allá y dejémos a nosotros para proceder conforme nuestras propias conveniencias. Y no lo olviden: a ningún "metiche" le va bien. Primera CARTER que los escribo y ninguna que me contestan.

TECNICOS

—Los campos insospechados por los que avanza la tecnología moderna, urgen personal calificado. ¿Estás viendo lo que sucede en El Salvador...?

—Es necesario reflexionar para lanzar al viento semejantes afirmaciones; personal calificado hay en El Salvador, más hay que hacer una advertencia: seis octavos de ese personal están calificados. —Favor pase a la Pág. 56.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es lunes 10 de octubre, día 283 de 1977. Quedan 82 días en el año.

Acostumbramientos sobresalientes de esta fecha:

1859. Estalla la guerra civil en la Argentina.

1911. Los revolucionarios de Sun Yat Sen derrocan a la dinastía Manchú en la China.

1913. Se vuela la presa Gamboa para unir los Océanos Pacífico y Atlántico mediante el Canal de Panamá.

1938. La Alemania nazi ocupa totalmente los Sudetes de Checoslovaquia.

1943. El Generalísimo Chiang Kai Shek jura el cargo de Presidente de la China.

1963. Se desploma una presa en Beluno, Italia y la inundación mata a unas 1.800 personas.

1967. El Gobierno boliviano dice haber corroborado la muerte de Ernesto Che Guevara, en una selva

—Favor pase a la Pág. 36.

PUNTO DE VISTA Vida y muerte de un hombre de bien

Por Sidney Mazzini V.

"Que arriesgaba su vida", "QUE SE EXPONIA A TODO". "Que debió haber renunciado antes". "Que no tenía necesidad de nada". En fin, todas esas conjeturas se hacen a raíz de la muerte del Rector, Dr. Carlos Alfaro Castillo. Sin embargo, no nos percatamos que todavía existen hombres — muy pocos por cierto — imbuidos en el cumplimiento patriótico de un deber moral, de una misión que cumplir, hasta terminarla: de un cargo que debía desempeñar a cabalidad, importando poco, las afecciones o riesgos que podrían ocurrir.

Se necesita en realidad de mucho valor, de gran entereza, de tomar decisiones serias para venir a "desfacer" o deshacer el ingobernable entuerto universitario de que se padecía, desde hace más de alguna década. "La Universidad es ingobernable" como dijera un ex-Rector. El Dr. Alfaro Castillo acometió la empresa, al parecer irrealizable. Lo que parecía imposible para la mayoría, para él si fue posible, algo como levantar un cadáver.

La Universidad anarquizada, politizada, sectarizada, adocrinada y "concentrada" se transformaba en la Universidad del orden, de la limpieza, del respeto a la ley, a las buenas costumbres, y en definitiva se dedicaba, al trabajo docente, al estudio, el objetivo esencial de todo centro de enseñanza. Creemos que el fin de la Universidad es, no hacer "politiqueros" ni activistas, ni convertirla en un trampolín político, sino, formar profesionales o investigadores científicos que den algo para el bien nacional, de la sociedad misma, del pueblo en general. La Universidad se había desviado, había que corregir su rumbo. Este es, pues, el legado, el ejemplo que nos deja el Dr. Alfaro Castillo para las generaciones presentes y futuras, aun con el sacrificio de su propia vida.

Conoció a Carlos Alfaro Castillo, conocido por sus amigos como "Calin". Hombre dinámico, cordial, ágil de mente y acción, de convicciones definidas en su ideología y defensor de sistemas que él consideraba buenos y justos, inquieto, capaz, inteligente, vivaz, de ideas y contestaciones rápidas, electrizantes. No hubo el prurito de la maldad, como a veces las leyendas negras o rojas le achacan. Eso sí, con cierta mística fue un fiel cumplidor de sus deberes y obligaciones. Cometió el "pecado" de tomar demasiado a pecho su noble misión de "hacer" educación. Y como todo redentor, murió sacrificado.

Si el objetivo que se tuvo en mira, la muerte de Calin, fue destruir la Universidad, en verdad no se obtuvo el fin deseado. La Universidad ha sobrevivido y continúa de pie, en orden. Se trabaja, se estudia. Si con la muerte de un hombre se venía abajo todo, no se produjo nada, las cosas siguen normales. Este es, el mejor reconocimiento de su misión histórica. Que Dios, lo tenga en gloria.

FIESTA NACIONAL DE CHINA El Ideal de China Nacionalista

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-1-

Hace unos 66 años, en 1911 en la milenaria China que al través de su historia había pasado por muchas vicisitudes y a causa de sus divisiones internas, parte de su territorio sobre el Pacífico y la isla de Formosa (Taiwan) fue ocupado por Inglaterra, Francia, Alemania, y Japón e incluso el pequeño Portugal ocupó — y sigue ocupando — la provincia de Macao se proclamó la República.

Pue en vista que en el orden doméstico o interno el pueblo chino tenía que sufrir la tiranía del último Emperador Manchú y anteriormente las potencias extranjeras trataban de subyugarla, que el Dr. Sun Yat-Sen levantó la bandera de la Revolución Nacionalista y Democrática a base de los llamados TRES PRINCIPIOS DEL PUEBLO — Democracia, Bienestar y Nacionalismo —, con el fin de luchar por la liberación del pueblo chino.

Como resultado de esta lucha política surgió el Partido nacionalista chino, KUOMIN-TANG, dedicado al mantenimiento de los ideales del Dr. Sun Yat Sen, que al proclamarse la República pasó a ser el primer Presidente de China.

Han pasado los años y no obstante la muerte del Dr. Sun Yat-sen en 1925, su continuador y líder nacionalista, el Generalísimo Chiang Kai-shek, asumió el peso arduo de la guerra contra el Japón y luego contra los comunistas de Mao-Tse Tung, (obligado a replegarse hacia Taiwan una vez terminada la guerra dedicó todas sus energías a la reconstrucción de la República, siguiendo las enseñanzas de su maestro Dr. Sun Yat-sen.

Llevada a cabo la reconstrucción, Taiwan pasó a ser una isla subdesarrollada y descuidada por los japoneses que la ocuparon durante bastante tiempo, a un país muy industrializado con una economía sana y fuerte, constituyendo así un modelo de lo que podría ser todo el continente si no estuviera dominado por los comunistas.

De todas maneras mientras subsiste libre de la dominación comunista, que muchos izquierdistas norteamericanos incluyendo al Presidente Carter estarían dispuestos a entregarla a los rojos, China Nacionalista seguirá siendo un baluarte de libertad y prosperidad contrastando con la miseria y tiranía que imperan en el Continente dominado por los comunistas.

Al celebrarse los 66 años de la proclamación de la República que acabó con la tiranía Manchú, el pueblo chino recuerda la memoria y las sabias enseñanzas de sus grandes líderes, el Dr. Sun Yat Sen y el Generalísimo Chiang Kai-shek.

Un mes antes de morir el Dr. Sun Yat Sen (1866-1925) dejó una declaración o testamento político en que recordaba el ideal de su lucha.



PANORAMA MUNDIAL

La crisis en el seno de la izquierda de Francia

Por Eudocio Ravines

HACE CUATRO AÑOS, a iniciativa del Partido Comunista de Francia, tres formaciones políticas de izquierda se coalizaron para redactar un programa de gobierno, para el caso de que, yendo unidos en las elecciones parlamentarias de 1978, la izquierda alcanzase el poder.

El plan de gobierno fue denominado "Programa Común" y constituyó la pauta programática de lo que la izquierda se proponía realizar como fuerza triunfante en el poder.

Las formaciones que participaron en la elaboración del "Programa Común" fueron: el Partido Socialista, mayoritario con el 30 por ciento del electorado; el Partido comunista con solamente cerca del 20 por ciento de fuerza electoral y el Partido Radical Socialista, con fuerza ínfima electoralmente hablando, pero con un poder decisivo que se ha manifestado en toda su potencia en la circunstancia de la crisis que está atravesando el acuerdo de la izquierda.

Desde que se instituyó el "Programa Común", el Partido Socialista presidido por Francois Mitterrand, no ha cesado de exhibir su preponderancia dentro del bloque y la categoría de sus poderes. Esta superioridad manifiesta disgusta profundamente al Partido Comunista, que se siente tributario hoy y mañana — después de la probable conquista del poder, quizás víctima de la política social-democrata—. Históricamente socialistas y comunistas son un par de hermanos que se disputan la misma herencia.

DESPUES DE varios años de vigencia del pacto que los juntó, los comunistas, obsesionados por la superioridad socialista y temerosos de no poder ejercer dentro de la alianza, la hegemonía que es tan cara a los comunistas, plantearon la necesidad de una revisión del pacto.

Esa revisión consiste en el aumento del número de nacionalizaciones, abarcando a mayor número de empresas francesas y extranjeras que las que se habían considerado en el "Programa Común". Este aumento está determinado por una razón política para los comunistas. Si las empresas nacionalizadas son más numerosas, los comunistas tendrán una intervención mayor en el proceso

—Favor pase a la Pág. 27.

